

# SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izjemni nedelje in praznike. — Inserati do 30 petič à Din 2.—, do 100 vrst Din 2.50, večji inserati petič vrsta Din 4.—. Popust po dogovoru. Inseratni davek posebej. »Slovenski Narod«  
velja letno v Jugoslaviji 144.— Din, za inozemstvo 300.— Din. — Rokopisi se ne vračajo. — Naše telefonske številke so: 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126.

## Maršal Foch na mrtvaškem odru

### Ves francoski narod žaluje za svojim največjim in najzaslužnejšim sinom — Splošno narodno žalovanje — Priprave za svečan pogreb



— Pariz, 21. marca. Sinoči ob 18.45 je umrl na posledicah pljučnice in srčne afekcije maršal Ferdinand Foch, vrhovni poveljnik zavezniških čet v svetovni vojni.

Vest o smrti maršala Focha se je bliskovito razširila po vsem mestu in izzvala globoko žalost... Pred hišo pokojnika so se začele v večernih urah zbirati ogromne množice, ki so nemo izkazovale svoje spoštovanje do umrlega.

#### Globalna žalost v Parizu

Zbornico, ki je imela pravkar sejo, je obvestil o smrti maršala Focha ministriški predsednik Poincaré z naslednjimi besedami:  
»Visoka zbornica! Čast mi je sporočiti, da je danes ob 17.45 izdihnil ne le eden največjih francoskih vojakov,

temveč tudi eden največjih državljansko francoske republike. V znak žalosti pozivam zbornico, da odda počast velikemu pokojniku.»

Po teh kratkih besedah predsednika Poincaréja so vsi navzoči poslanci izvzeli komunistov in dela socialistov. Zbornica je takoj nato sklenila, da bo pokopan pokojni maršal na državne stroške in da velja za celo Francijo narodna žalost, dokler ne bo izročen pepel velikega pokojnika francoski zemlji.

#### Nacionalni pogreb

Ni se točno določeno, kdaj se bo vršil pogreb. Prvotno je bilo nameravano, da bi se vršil v soboto dopoldne. Ker pa so prijavitelje številne deputacije iz vseh delov Evrope, bo pogreb preložen bržkone na nedeljo, da bi mogle deputacije še pravočasno prispeti v Pariz. Fochov pogreb bo tkz. nacionalni častni pogreb, kakoršen je bil po tretji republiki prirejen doselej samo petim francoskim državnikom.

#### Sožalje vdovi pokojnika

Vdova pokojnika je prejela danes dopoldne neštivilno pismenih in brzojavnih izrazov sožalja. Med drugimi so izrazili sožalje ministrski predsednik Poincaré v imenu vlade, predsednik republike Doumergue, princ valeski, angleški maršal Plumer, ameriški predsednik Hoover, zunanji minister Kellog, zastopniki vseh evropskih armad in nešteti osebni prijatelji pokojnika.

Pariški listi so objavili maršalovo smrt v posebnih izdajah. Današnji listi objavljajo obširne članke, v katerih slave pokojnika kot največjega moža in sina francoskega naroda.

— Pariz, 21. marca. Francoska vlada je sklenila, da bo proglašen dan pogreba maršala Focha za narodni žalni dan. Vrhšijo se velike priprave, da bo pogreb velika manifestacija naroda za maršala Focha in za njegovo delo za časa vojne.

#### Nemški tisk o pokojniku

— Berlin, 21. marca. Nemški tisk se s pijeteto spominja maršala Focha in mu priznava ogromne zasluge za zmago zavezniškega orožja. Vidi pa v pokojniku, do skrajnosti doslednega sovražnika Nemčije, ki ima največ zaslug za to, da je prišlo do zasedbe Poljske, »Germania« piše, da je pokazal v svetovni vojni sposobnost, ki mu je ne more nihče odrekati. Do Nemcev pa je bil vedno odkrit nasprotnik, ki tega ni nikoli prikrival. »Deutsche Allgemeine Zeitung« pa omenja, da je bil maršal Foch najodličnejši, pa tudi najodličnejši nasprotnik Nemčije.

#### Iz pokojnikovega življenja

Maršal Foch je bil rojen 2. oktobra 1851 v Tarbesu v Pirenejih kot sin uradniške familije. Že v zgodnji mladosti je se posvetil vojaškemu poklicu, v katerem je s svojjo vztrajnostjo in izredno sposobnostjo dosegel najvišjo čast. Od stopnje do stopnje je šla njegova vojaška kariera. Svetovna vojna ga je našla kot poveljujočega generala XX. zbra v Nancyu. Kot poveljnik raznih oddelkov francoske fronte je rešil mnogo kritičnih situacij in je bil 1. 1917 imenovan za načelnika generalnega štaba. V kritični situaciji, v kateri so bili zavezniki po ofenzivi centralnih sil spomlad l. 1918, je bil maršal Foch imenovan za vrhovnega poveljnika vseh zavezniških čet. S spretnimi akcijami je maršal Foch kmalu nato strli nemško fronto iz tako odločil zmago v svetovni vojni Dne 9. novembra leta 1918 je sprejel nemške zastopnike in jim narekoval pogoje premirja. Sledila je mirova konferenca v Parizu, pri kateri je imel zmagovalec svetovne vojne odločilno besedo.

S francoskim narodom se klanjajo ob mrtvaškem odru velikemu možu tudi vsi oni narodi, ki jim je zmaga zavezničev prinesla osvoboditev izpod tujega jarma in omogočila svobodno razvoj v lastni državi. Prvi med temi moramo biti pač mi, Jugoslovenci, ki smo v letih velike borbe za osvobodjenje malih in tlačanih narodov stali rami ob rami pod njegovim vrhovnim poveljstvom in dosegli z njegovo zmago osvobodjenje in državno samostojnost.

## Burov o ureditvi odnošajev z Jugoslavijo

### Bolgarija bo po uspešni pirotski konferenci prevzela inicijativo za sklenitev trgovinske pogodbe

— Pariz, 21. marca. »Exportateur Française« objavlja daljši intervju z bolgarskim zunanjim ministrom Burovom o političnih odnošajih na Balkanu. Glede odnošajev med Bolgarsko in Jugoslavijo je minister Burov med drugim izjavil:

»Preliminarni razgovori med obema državama lepo napredujejo. Znano vam je, da je bila jugoslovensko - bolgarska meja poldrugo leto zaprta, kar je brez primere v evropskih diplomat. Analizi in kar je naravno onemogočalo vsako koristno sodelovanje obeh držav. Edino pravilni akt nove jugoslovenske vlade je bil, da je ukinila to zaporo. Sledila je nato srečna gesta, to je sklicanje kon-

ference v Pirotu, ki je na pravilen način rešila vprašanje lokalnega prometa na meji ter razpravičala tudi o modalitetah, kako bi se s stalno mešano objemno komisijo preprečevali ponovni objemni incidenti. Po končani konferenci v Pirotu bomo sedaj začeli razgovore o trgovinski pogodbi. Bolgarija bo v tem pravcu prevzela inicijativo in pozvala jugoslovensko trgovinsko delegacijo, da pride v Sofijo. Trdno sem uverjen, da bomo še tekem letošnjega leta definitivno konsolidirali naše trgovske odnose s sosednjimi državami, nato pa bomo začeli z reševanjem naših izvenbalkanskih trgovinskih problemov.»

## Trocki bo potoval skozi Ljubljano?

### Na potu v Nemčijo bo potoval Trockij skozi našo državo in bo prišel tudi v Ljubljano

— Beograd, 21. marca. Tukaj so bile razširjene vesti, da bo Trockij na svojem potovanju iz Carigrada v Berlin potoval preko Beograda, Zagreba in Ljubljane. Na službenem mestu izjavljajo, da o tem doslej uradno ni še ničesar znano. Če bi ta vest odgovarjala

resnici, bi moral Trockij vsekakor priti pri našem poslaništvu v Carigradu za tranzitni vizum, češar pa doslej še ni storil. Verjetno pa je, da bo Trockij potoval z OSE in bi v tem primeru moral preko naše države.

## Velike poplave v Rumuniji

### Mesto Jassy pod vodo — Promet deloma ustavljen

— Bukarešta, 21. marca. Zaradi naglega topljenja snega v Karpatih proti velikim delom Rumunije nevarnost poplav. Nekatere reke ki imajo svoje izvore v Karpatih, so v kratkem času zelo narasle in že prestopile svoje robove. Tako je reka Nikolina poplavlila mesto Jassyja. Se bolj je trpelo mesto Kišinjev, kjer je prestopila reka Byk. Begrove ter poplavlila predmestja ležajo na

nabrežju. Morali so ustaviti ves promet. Slične prilike vladajo v Ploestju in bližnjih mestih, kjer je narasla reka Prahova poplavlila tudi del železniške proge, tako da mora SOE voziti v velikem loku. Ravnotako je katastrofalno stanje vode pri Thuru Severinu. Zaenkrat obstaja največja opasnost poplav v Besarabiji in gornjem delu Moldavije.

## Inspekcijsko potovanje guvernerja Narodne banke

— Beograd, 21. marca. Guverner Narodne banke g. Bajloni je imel danes dopoldne daljšo konferenco z ministrom trgovine dr. Mažuraničem. Dopoldne je guverner Bajloni odpotoval v južno Srbijo na inspekcijsko potovanje. Pregledal bo poslovanje skopljanske podružnice Narodne banke in stopil v stike s tamošnjimi gospodarstveniki, da si sliši njihove želje in zahteve. S tem bo zaključil svoje inspekcijsko potovanje, ki ga je pričel takoj po svoji izvolitvi za guvernerja.

#### Nov član VZS

— Beograd, 21. marca. Mesto profesorja dr. Stražničkega, ki je imenovan za poslanika v Buenos Airesu, je imenovan za člana vrhovnega zakonodajnega sveta profesor zagrebške univerze dr. Milorad Maurović.

#### Občinski komisar v Varaždinu

— Varaždin, 21. marca. Za občinskega komisarja v Varaždinu je imenovan direktor tukajšnje gradbene direkcije inž. Viktor Plazmeriano, za njegovega namestnika pa trgovec Hinko Mozes. Nova občinska uprava šteje 30 članov.

## Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.	
Devize: Amsterdam 22.815, Berlin 13.50 do 13.53 (13.515), Bruselj 7.9105, Budimpešta 9.9287, Curih 1094.4—1097.4 (1095.9), Dunaj 8.0066, London 276.15—276.95 (276.55), Newyork 56.85, Pariz 221.47 do 223.47 (222.47), Praga 168.26—169.06 (168.66), Trst 298.30.	
E f e k t i: Celjska 158 den., Ljubljanska Kreditna 127 den., Praštediona 850 den., Vevče 120 den., Kreditni 170 den., Ruše 240 do 250, Stavbna 50 den., Sešir 105 den., Ivesticijsko pos. 87.75 bl., Kr. ind. dr. 275 zaklj.	
ZAGREBSKA BORZA.	
Devize: Dunaj 800.66, Berlin 13.515, Budimpešta 9.929, Bruselj 7.91, Milan 298.3, London 276.55, Newyork 56.85, Pariz 222.47, Praga 168.66, Curih 1095.9	
INOZEMSKKE BORZE.	
Curih: Beograd 9.125, Dunaj 73.05, Budimpešta 90.60, Berlin 123.35, Praga 15.40, Milan 27.2175, Pariz 20.30, London 25.235, Newyork 519.9.	

## Delo za ustanovitev finančnega Locarna

### Napetost na konferenci strokovnjakov vidno popušča — Finančni Locarno naj zasigura pridobitve političnega Locarna

— Pariz, 21. marca. »Matin« poroča, da namerava zbrati Owen Young zahteve zastopnikov vseh zavezniških držav in jih potem sistematično proučiti. Po tem preštudiranju se bo Young sestal z nemškim delegatom dr. Schachtom in poskušal z njim najti način za rešitev teh zahtev in predlogov v obojestransko zadovoljstvo. Glede na to je treba računati, da se bo zavleklo delo

odbora strokovnjakov za reparacije daleč preko Velike noči. Splošno je opažati, da je napeto razmerje med posameznimi predstavniki raznih delegacij znatno popustilo in da je nastopilo razpoloženje, ki bo omogočilo ustvaritev splošnega finančnega Locarna za osiguranje pridobitve političnega Locarna.

## Velika korupcijska afeta na sovjetskem poslaništvu v Parizu

### Članj sovjetske trgovinske unije so poneverili nad 130 milijonov frankov — Številni odpusti in premetitve uradništva

— Pariz, 21. marca. Korupcijska afeta v pariški sovjetski trgovski misiji zavzema vedno večji obseg. Poleg že 65 odpuščenih nameštencev je bila včeraj odpuščena zopet cela vrsta novih nameštencev. Dalje je bilo prestavljenih in odpoklicanih v Rusijo tudi okoli 50 oseb, med njimi prejšnji poslanski svetnik Ares, ki je bil pri atentatu na carja Conradia na sovjetskega poslanika Vorovskega teško ranjen. Rusko poslaništvo poskuša sicer prikriti vzrok teh odpustitev in premetitev nameštencev ter jih opravičuje kot posledico službene potrebe. Iz točno informiranih krogov pa se doznava, da je preiskovalna komisija, ki je dospela nalašč v ta namen iz Moskve, ugotovila pri pregledovanju knjig primanjkljaj v znesku 100 milijonov frankov. Primanjkljaj je nastal na ta način,

da je sovjetska trgovinska misija razpečala v Franciji za okoli 30 milijonov dolarjev ruskega blaga in nakupila za okroglo 26 milijonov dolarjev francoskega blaga, tako da ji je preostal na razpolago znesek 4 milijonov dolarjev. Na poziv moskovske vlade bi morala staviti trgovska misija v Parizu ta preostanek na razpolago centralni blagajni. Pri tem pa se je izkazalo, da je ta preostanek popolnoma izgubil in da obstojajo poleg tega še pasiva v iznosu okroglo 30 milijonov frankov. Kako so mogli nameščeniki trgovske misije nekontrolirano porabiti skoro 130 milijonov frankov, je znano, da je šest načelnikov raznih oddelkov sovjetske misije živelo na način, ki je daleko presejal njihove finančne vires.

## Cerkvene organizacije v Italiji za Mussolinija

### Poziv katoliške akcije v prilog enotni fašistični listi

— Zagreb, 21. marca. »Narodna Politika« poroča iz Milana: Diecezanski odbor ferrarske katoliške akcije objavlja naslednji manifest ob priliki plebiscitnih volitev: Diecezanski odbor Ferrarske katoliške akcije, stojič izven političnih strank ob priliki plebiscitnih volitev ne more ignorirati, da je italijanski narod pozvan, ne da vodi občajno volilno borbo, nego da odobri program vlade, ki si stavlja med svoje glavne naloge ratifikacijo pogodb sklenjenih med sveto Stolico in italijansko vlado. V njih je vključeno tudi priznanje same Katoliške akcije. Težki in važni so posli, ki jih bo imela izvršiti nova zbornica pri sprejetju konkordata in zato naj bojujoci se kato-

lički čutijo, kako je važna dolžnost nositi pri plebiscitu 24. marca vso težino nemškega vpliva, da bi se parlament, odbijajoč vsa tajna in skrivna sektarska nasprotja, proti pomirjenju, ki jih ne manjka, čutil obrabrenega po javnem mnenju in da od svoje strani nudi vladi zadostno silo in tudi njenemu šefu, da nadaljuje z onim širikim programom obnovenja verskega življenja v Italiji. Tudi katoliška akcija v Anconi je pozvala vse svoje somišljenike, da se polnoštevilno udeležijo volitev 24. marca in da glasujejo za listo narodne vlade, ki je znala uresničiti stoletni sen harmonije med državo in cerkvijo v Italiji.

## Reforme v novi papeški državi

### Sprememba ceremonijela za sprejeme v Vatikanu — Povečanje papeške garde — Priprave za prvo potovanje papeža

— Rim, 21. marca. Začasna vatikanska vlada je sestavila že nekoliko zakonskih načrtov, ki bodo stopili v veljavo, čim bo nova vatikanska država konstituirana. Pričelo se je dalje tudi z reorganizacijo vatikanskega ceremonijela, ki bo sicer ostal v glavnem isti pri prireditvah v vatikanski notranosti, dočim bo pri sprejemanju tujih suverenov, precej spremenjen. Istotako predvidevajo izdelavo posebnega ceremonijela za papeška potovanja v inozemstvo in za njegove obiske po Rimu. V ta namen je bil sestavljen poseben odbor, ki proučava vse eventualnosti pri prvem papeževem izhodu iz Vatikana, ki se bo vršil najbrže 9. maja na praznik Vnebohoda. Do tega dne bo tudi izvršena preuredba papeške garde in povečana švicarska in palatinska garda, dočim bo ostala plemiška garda zaenkrat enakoštevilna kakor dosedaj.

Pomnoženo bo tudi število papeških orožnikov. V najkrajšem času se pričakuje imenovanje civilnega guvernerja vatikanske države. Po poročilih iz dobro informiranih krogov se doznava, da bo opravljal to funkcijo odvetnik Pacelli. V zvezi z vsemi temi pripravami naznanja »Osservatore Romano« sklicanje konzistorija, ki bo zasedal od 21. do 24. aprila. Na dnevnem redu tega konzistorija je tudi imenovanje šestih novih kardinalov. Letošnja Velika noč bo proslavljena s prav posebnimi svečanostmi v cerkvi Sv. Petra in v sikstinski kapeli. Ob teh prilikah bodo poklonili rimski mešani papežu nov umetniško izdelani papeški prestol, ker je postavljen v sikstinski kapeli. V ta namen je odredil začasna vatikanska vlada tudi večje preureditve v sikstinski kapeli.

## Ženska volilna pravica v Franciji

— Pariz, 21. marca. Vprašanje ženske volilne pravice, ki se razpravlja v parlamentu, bo najbrže dovedlo do konflikta med zbornico in senatom. Zbornična komisija, ki je dobila nalog, da poda svoje mnenje o vprašanju skrajšanja funkcijske dobe obinskih svetov na šest let, je sklenila, da svojega mnenja ne bo podala prej, dokler senat ne bo rešil predloga o ženski volilni pravici. Ta predlog leži v senatu že več let. Pred kratkim se je ministriški predsednik Poincaré izrekel za sprejetje tega predloga.

## Miss Evropa se ne mara poročiti

— Budimpešta, 21. marca. Na intervju novinarjev da-li se niti v resnici v najkrajšem času poročiti je izjavila Miss Evropa gđ. Erzika Simon, da s tako usodnim korakom zaenkrat še ne računa. Lepa Erzika ima smisel tudi za politiko, ker je oficijelno posetila madžarski parlament, v katerem so bili po dolgem času zaradi ršenega prihoda zbrani polnoštevilni vsi poslanci, ki so jo oduševljeno pozdravili.

## Železniška nesreča v Franciji

— Pariz, 21. marca. Na progi Paris-Marseille se je zaletel potniški vlak pri postaji Tarascon v nasproti vozeči osebnih vlak. Pet vagonov je skočil s tira. Število ranjenih potnikov še ni ugotovljen. Ubit

## Nevarnost mraz v Bukovini

— Bukarešta, 21. marca. V Črnovcih je okoli polnoči nenadoma padla temperatura na minus 18 Celzija. Polg tega vlada v okolici veliki snežni meteži, tako da je železniški promet po vsem ustavljen.

# Jubilej zaslužnega narodnega borca

Danes praznuje 70letnico rojstva g. Josip Lavrenčič, ki si je pridobil mnogo zaslug za narodno osamosvojitve Slovencev

Danes slavi v krogu svoje rodne 70-letnice g. Josip Lavrenčič iz Postojne. Današnje »Jutro« je že objavilo jubilarov življenjski. »Slovenski Narod« pa čuti priložnost dolžnost, da ob tej priložnosti javno opozori na velike zasluge, ki si jih je jubilar pridobil pri ustanovitvi in urejanju Narodne tiskarne in v njej izhajajočega našega lista.



Prijateljski stiki z Josipom Jurčičem

Ze kot dijak in zasebni uradnik je bil Lavrenčič v stalnih zvežah s političnim narodnim vodstvom v Ljubljani in tedanjim urednikom »Slovenskega Naroda« Josipom Jurčičem. Z Jurčičem si je dopisoval z Notranjskega, kjer se je vršila leta 1877 huda borba za državnozbornski mandat. V tem času je nemišto triumfiral, kajti podpiral ga je Auersperg-Lassarjev režim in delal z vsemi močmi na to, da dobe Nemci pri volitvah v državni zbor večino. To jim je tudi uspelo, zmagovali so, čeprav ne za dolgo. Pritisnik pri volitvah je bil velik, uradniki so morali na volišča v Postojno s hrastovim perjem za klobukom in v uniformah. Prihajali so iz Loža in Vrhnike osebno v Postojno. Samo dva uradnika sta tedaj volila narodno in sicer oče g. ministra dr. Gregorja Jerjave, sodnik Gregor Jerjav in adjutant Nikomed Ravnihar. Ob volitvah je nastala polemika v »Slovenskem Narodu« in zaradi članka, ki ga je spisal g. Lavrenčič, je prišlo do tiskovnega procesa proti Josipu Jurčiču. Pravda pa je bila ustavljena, dasi Jurčič uredniške tajnosti ni izdal. Nemci se niso dolgo veselili zmage, nastopila je doba narodnega prepoveda in po Notranjskem, zlasti pa v Postojni pod vodstvom g. Lavrenčiča, so se Slovenci tako okrepli, da so leta 1883 sijajno zmagali pri volitvah v državni zbor. L. 1884 pa so Nemce porazili v občinskih in trško-gospodarskih volitvah. Iz te dobe torej datirajo tesni prijateljski stiki jubilara s pisateljem in urednikom g. Josipom Jurčičem.

# Gospodar Narodne tiskarne in njen reorganizator

Leta 1893 je umrl gospodar »Narodne tiskarne« Anton Knez. Jubilaru sta tedaj dr. Vošnjak in dr. Marajon ponudila mesto v upravnem odboru »Narodne tiskarne«. G. Lavrenčič je ponudbo sprejel in s tem letom se začne njegovo plodonosno udeleževanje kot organizator in gospodar narodne tiskarne. »Narodna tiskarna« je bila tedaj v hiši banke Slavije v temni ulici nasproti bivšega Knežjega dvorca v tesnih in temnih prostorih. Podjetje je bilo majhno in ni uspelo, zato se je preselilo v nove prostore v hišo na Kongresnem trgu, kjer je sedaj lekarna Bahovec. Vse spodnje prostore je zavzela uprava in redakcija v tiskarni izhajajočih listov »Slovenskega Naroda« in »Rodoljubca«. G. Lavrenčič se je lotil preureditve tiskarne in je predvsem ločil tiskarno od uprave v njej izhajajočih listov. Urediti je bilo treba tudi knjigovodstvo. Upravo tiskarne je prevzel g. Verbaš, upravo listov pa pokojni Kopitar. Podjetje se je lepo razvijalo in po desetih letih je bilo treba misliti na nove lastne prostore. Na predlog g. Lavrenčiča je upravni svet »Narodne tiskarne« bil pripravljen kupiti del sveta bivše deželne dolnice, kjer stoji danes Kmetijska posojilnica. Na tem prostoru bi bilo mogoče zgraditi novo tiskarno z vsemi potrebnimi pritiklinami in zagotovljen bi bil podjetju naomejen razvoj. Toda dr. Tavčar se je odločil za svet v Knafljevi ulici, kjer so res zgradili poslopje s tiskarno. S štednjo pri gospodarstvu pod vodstvom g. Lavrenčiča se je posrečilo v prihodnji hleti odplačati kredite, ki so jih najeli za zgradbo »Narodne tiskarne«. Leta 1910 je g. Lavrenčič odstopil gospodarstvo »Narodne tiskarne« na novo preurejeno in reorganizirano. Tako je s svojim strokovnjakim in gosposarskim znanjem, vestnostjo in pridnostjo omogočil »Slovenskemu Narodu«, da se je razvil iz skromnih počelov v prvi slovenski dnevnik in vodilni list Slovencev pred vojno in med njo.

Ocena velikih zaslug, ki si jih je pridobil jubilar v političnem delu kot dolgoletni član izvrševalnega odbora Narodno-napredne stranke in ki je vzdrževal zveze z Notranjskem kot najbolj naprednim delom dežele, ne spada več v ta okvir remiscence jubilarovih zaslug za procvit »Narodne tiskarne«. Pa tudi ni mogoče podrobno in popolno poročati o težkem statusu, ki ga je imel g. Lavrenčič kot branitelj primorskih Slovencev po prevratu.

Zasluge, ki si jih je pridobil za našo tiskarstvo in časopisje, mu zagotavljajo nad vse častno mesto tudi v slovenskem kulturnem življenju. Pridružujemo se številnim njegovim prijateljem, znancem in spoštovalcem ter mu iskreno čestitamo kot značajnemu političnemu naprednemu borcu in vzornemu gosposarskemu strokovnjaku ter mu želimo iskreno še mnogo let zdravja in sreče!

Zbornice nazaduje, ravnotako tudi število sejmajev. Poročilo se obirno bavi s problemi zunanje trgovine in trgovskimi pogodbami, ki se še imajo skieniti z raznimi državami. Statistika o strokovnem šolstvu navaja, da je bilo v šolskem letu 1928-29 v Sloveniji 80 obrtnonadaljevalnih šol z 268 razredi ter 15 trgovskonadaljevalnih šol s 36 razredi. Na obrtnonadaljevalnih šolah je bilo 5867 moških in 1335 žensk, na trgovskonadaljevalnih šolah pa 451 moških in 328 žensk.

Ob zaključku svojega poročila je predsednik odločno zavrnil tendenciozna poročila zagrebškega tiska, ki skuša zmanjšati pozicijo gosposarskih krogov Slovenije. Odločno je zavrnil očitke zagrebškega tiska, da bi bili slovenski trgovci podali davčni upravi napačne fascije in da bo davna uprava izvršila revizijo davčnih navedb o prihodnjih. Zagrebški tisk pa zadnji čas sistematično prinaša vsak dan kako izmišljotino. Danes n. pr. se je razširila v tisku vest, da je dosežen sporazum glede ustanovitve bančne zbornice. Glede te vesti se je predsednik takoj informiral pri naših merodajnih bančnih ter prejel zagotovilo, da jim o tem ni prav nič znanega. Vest je popolnoma neosnovana. Predsednik je še pripomnil, da je prav pikantno, da baš iz Zagreba vedno prihajajo take izmišljotine. Svoj dementi je g. predsednik zaključil z odločnim protestom proti načinu takega neobektivnega poročanja.

Navzoči so predsednikovo izjavo vzeli z velikim odobravanjem na znanje.

**Računski zaključek**  
Zbornice za leto 1928 je plenem po kratkem poročilu člana g. Ložarja vzel na znanje, ga odobril ter podal generalnemu tajniku dr. Windischerju kot računopolagalcu, absolutno.

# Razdravljene naših pošt

Zbornični tajnik g. Ivan Moberič je obirno in temeljito poročal o decentralizaciji naših pošt. Na podlagi obsežnega statističnega materiala je opozarjal na težke in kvarne posledice, ki bodo nastale z razdravljeno naših pošt v Sloveniji. Izpremenjene bodo v pogodbene pošte državne pošte, ki se nahajajo v važnih krajih ob meji ali pa v industrijskih centrih, dalje v zdraviliških in letovistiških. Zbornica sama je pokrenila akcijo, da se revidira odlok poštne ministarstva in ji je to deloma uspelo. Poštne ministru je bila predložena obširna spomenica, ki med drugim naglašala, da bi se s striktno izvedbo odloka porušil cel sistem poštne organizacije v Sloveniji.

# Druge poročila

Zbornični tajnik dr. Ivan Pless je pregledno poročal o akciji za revizijo uredbe z dne 9. maja 1928, ki se nanaša na odpiranje in zapiranje obratovališč. Ta uredba ni zadovoljila niti delodajalca, niti delojemalca. Obširnejše je poročal o zadnji akciji v Zagrebu, ki je razpravljala o odpiranju in zapiranju trgovin.

Referent dr. Pretnar je poročal o novem načrtu zakona glede nelojalne konkurence. Omenil je, da je načrt posnet po najmodernešem češkoslovaškem sličnem zakonu iz leta 1927, vsebuje pa tudi določila avstrijskega konkurenčnega zakona iz l. 1923. Referent je v glavnih obrisih navedel bistvene določbe tega zakona, ki bo skušal preprečiti nečedno in nelojalno konkurenco v naši trgovini, obrti in industriji. Slediti sta še kratki poročili o zakonu glede pobiranja dragine in krošnjarstva in poročilo o bolniškem in nezgodnem zavarovanju. Vloženih je bilo več samostojnih predlogov, ki se nanašajo na razna aktualna gosposarska vprašanja. Opoldne je bila sela zaključena.

je. z zadnjim denarjem si je kupil samokres. Nekaj imetja sta zakonca zapustila Maillerjevi.

# Beleznica

KOLEDAR.  
Danes: Četrtek, 21. marca 1929; katoličani: Benedikt; pravoslavni: 8. marca, Teofilokt.  
DANASJNE PRIREDITVE.  
Drama: Pravkar izšlo.  
Opera: Grof Luksemburški.  
Kino Matija: Roža iz džungle.  
DEZURNE LEKARNE.  
Danes: Trnkoczy, Mestni trg; Ramon, Miklošičeva cesta.

# Pustolovščine lepe Ljubljančanke

Beogradske policiji je prišla v roke mlada, lepa pustolovka, rodom Slovenka. Stara je komaj 20 let in je vzbujala kot elegantna dama splošno pozornost. Nov gost beogradske policije je Marija Polger, Ljubljankica, če smemo verjeti beogradskejm listom.  
Polgerjeva je bivala v Beogradu že dolgo in je rada menjala svoje bivališče, kakor tudi svoje lažne poklice. Izdajala se je za visokošolo, za zasebno uradnico, za trgovko in celo za policijsko agentko, kakor ji je pač kazalo. S svojo lepoto je obrnila nase pozornost beogradskih Donžuanov in znala je pod raznimi pretvezami izvajati velike svote denarja imela je vedno prijatelja iz boljše beogradske družbe in zahajala je tudi v boljše kroge.  
Se predlansko zimo se je lepa Marija seznanila v Beogradu z bogatim trgovcem, ki jo je imel zelo rad in je izpolnil vsako njeno željo. Trgovec je bil že starejši mož. Marija si je ga ležala mladega fanta poleg starega trgovca. Seveda ji ga ni bilo treba dolgo iskati. Tako je imela ljubavno razmerje s trgovcem in z mladim kavalirjem onemem. Trgovec je zvedel, da ima Marija poleg njega še drugega in je sklenil odpeljati jo iz Beograda na letovišče, da bi pozabila na fantiča, ki mu je hodil v zelje. Svoji pravi ženi je trgovec natvezil, da gre po trgovskih poštih, v resnici se je pa z ljubico odpeljal v Vrnjačko banjo.  
Trgovec je bil v lepo Slovenko tako zaljubljen, da je na ženo popolnoma pozabil in ji ni niti pisal. Vsa v skrbh za moža je nekoga dne dobila iz Vrnjačke banje anonimno pismo od nekoga prijatelja, v katerem ji to sporoča, da živi njen mož z ljubico že dolgo v kopališču. Žena ni dolgo pomišljala, vzela je kovčeg in se napotila v Vrnjačko banjo, kjer je moža zasledila in flagrantno z ljubico. Trgovski posli bogatega trgovca so bili s tem končani, toda njegova žena je kot pametna in spretna vese zagladila, tako da se je afera končala brez skandalov.

Marija je ostala na cedilu, toda ne dolgo. Imela je v svoji beležnici seznam vseh premožnejših prijateljev in med temi si je izbrala novega. Vrnila se je v Beograd in nadaljevala svoje pustolovsko življenje. Ni se več zadovoljila, da jo ta ali oni prijatelj vzdrževal, temveč je začela svoje znanke tudi izkoriščati s tem, da se je izdajala za policijsko agentko. Izvajala je tako raznim gosposod, ki niso imeli popolnoma čiste vesti, velike vsote denarja. Končno jo je policija prijela. Ko so jo vprašali, zakaj se je izdajala za detektivo, je smeje odgovorila, da je bil to njen sport. Obsojena je bila na 30 dni zapore.

# Prosodeta

Repertoar Narodnega gledališča v Ljubljani  
Četrtek, 21.: Pravkar izšlo. Premijera D.  
Petek, 22.: Zapeto.  
Sobota, 23.: Krog s kredo. Ljudska predstava po žnidarskih cenah. I. v.  
Nedelja, 24.: ob 15.: INRI. I. v.  
Ponedeljek, 25.: ob 15.: INRI. I. v. — Ob 20.: INRI. I. v.  
Četrtek, 21.: Grof Lutsemburški. Premijerski abonema.  
Petek, 22.: Beg iz srajca. A.  
Sobota, 23.: Mignon. Gostovanje ge. Tinke Wesel-Polke. Rod C.  
Nedelja, 24.: Bajadera. Opera. Gostuje Ljubljanski INRI. Ljudska predstava po žnidarskih cenah. I. v.

Premijera v dram. Danes zvečer se uporiči v ljubljanski dramatični svetovoznan komedija francoskega komediografa Edvarda Bourgeta. »Pravkar izšlo«. Snov je zajeta iz literarnih in založniških krogov ter satirno biljeziranje in pohanje okoli književnih odklovanje in nagrad. Predstava je dosejala pred dvema letoma v Parizu nad 400 uprizaritev in prav tako se z velikim uspehom igra sedaj tudi po nemških in čeških odrih. Glavne vloge igrajo ga. Mira Danilova in gg. Levur, Rogoz in Zelenski. Režijo ima g. Milan Skrbinek. Začetek točno ob osmih, konec okrog 11. ure. Predstava se vrti za abonemter reda D.

Poznatija repertiz »Krog s kredo«. v soboto zvečer uprizarji ljubljanska drama ob priliki kongresa društva »Pravnik« znamenito kritičsko dramo »Krog s kredo«, ki je dosegla pri nas do sedaj največ ponovitev. Sodelujejo gospe Šaričeva, Mira Danilova, Medvedova, Rakarjeva, gg. Cesar, Debevec, Gregorin, Jan, Levur, Skrbinek, Santic, Zelenski. Režijo ima g. Caril Debevec. Godba Ant. Balarka. Seboja im. Vavpotič. Predstava je ljudska po žnidarskih cenah.

Nadebudni trgovec.  
— Mrcina, kaj naj počnem zdaj z Napoleonovim kipom, ki si mu odbil roko?  
— Iztknite mu še oko, pa ga boste lahko prodali za kip admirala Nelsona.  
Iz vloge je padla.  
Gost: Je vaša gospa doma?  
Služkinja: Ne.  
— Kdaj pa se vrne?  
Služkinja odpre vrata v sobo in vpraša: — Kaj pa naj zdaj rečem, milostiva?

# Dramatični tečaj ZKD

Razgovor z vodjo tečajev prof. Šestom

Ljubljana, 21. marca. Zveza kulturnih društev je v sezoni 1928-29 priredila tri dramatične tečaje: v Kranju, Kamniku in v Ljubljani. V Kranju in Kamniku sta trajala tečaja od oktobra do februarja. V Kranju so ob zaključku tečaja vpriporili Molnarjevega »Liljomač«, v Kamniku, kjer se je vršil že II. dramatični tečaj, pa Molnarjevega »Kraga« in Maeterlinčkovega »Stilmondskega župana«. Vse te predstave so absolutno dramatičnih tečajev odigrali z velikim uspehom. V Ljubljani bo dramatični tečaj zaključen šele koncem tega meseca. Zal, da čas ne dopušča, da bi tudi v Ljubljani kakor na deželi proslavili konec tečaja z gledališkim večerom. Vodja dramatičnih tečajev, ki jih priredja ZKD, je višji režiser prof. Šest. — Ob otvoritvi tečajev ste imeli najbrže velik naval priglasencev, ga je vprašal naš urednik. — Da! V Ljubljani n. pr. se jih je priglasilo okoli 100, do konca pa jih je ostalo le 40. — Koliko ur tedensko se vrši pouk? — Dve in pol ure. Vsa torka od ½8. do 10. — Kaj so gojenci po poklicu? — Precej je dijakov, potem pa onih delavcev, ki vodijo diletantske odre v Ljubljani. Zanimivo je, da obiskuje tečaj letos tudi nekaj Nemcev in Nemk. — Kaj poučujete v tečaju? — Prav vse, kar spada v gledališko področje. Večkrat priredim nastope, pri katerih se gojenci kritizirajo. Nastopi, zlasti v začetku, so vzbujali mnogo smeha. Človek bi težko verjel, da povzročajo že same deklamacije toliko težav. — Kašni so uspehi? — Prav dobri. Naj vam navedem le par imen, ki mnogo obetajo: dijak Pavšič, gg. Pevalikova, gg. Kunaverjeva, Klemenčič, sin slikarja Klemenčiča, ki je vodil marijonetno gledališče... Pri tem je treba vpoštevati, da se ti gojenci ne nameravajo posvetiti našem gledališču, temveč da hočejo kar najbolj uspešno nastopati na domačih odrih. Naše gledališče si bo z njimi pridobilo najvnetejše obiskovalce, ki bodo skušali uresničiti svoje vtise v svojih delokrogih. Če se bo pa med njimi pojavil kak 100% talent, bo vsekakor dobrodošel našemu gledališču, ki itak potrebuje naraščajo. Iz dramatične šole Udruženja gledaliških igralcev, ki smo jo vzdrževali več let, je izšlo več članov sedanega gledališkega osebja. Zame ni nobenega dvoma, da je ZKD najbolj poklicana prireditelj dramatične tečaje, ker se naše gledališče kljub vsej dobri volji spriči velike zapovednosti ne more še ukvarjati z vzgojo občinstva in igralcev. Naslednje leto bo potrebno otvoriti v Ljubljani dva dramatična tečaja. Kakor kažejo izkušnje, se bodo priglasili v tečaj med drugimi tudi vsi letošnji absolventi.

# Zopet rodbinska tragedija na Dunaju

V noči od ponedeljka na torek se je na Dunaju zopet odigrala pretresljiva rodbinska tragedija. Na Heldingsplatzu je našel ob 4 zjutraj službojoči stražnik na klopi v neposredni bližini spomenika nadvojvode Karla težko ranjeno žensko. Bila je ustreljena v glavo. Roke je tiščala v žepih plašča in vse je kazalo, da je bila umorjena. Sum je bil upravičen, kajti stražnik ni nikjer v bližini našel samokresa. Neznanko so prepeljali v bolnico, kjer je kmalu umrla.

Jutranji listi so o zagonetnem umoru obširno poročali in za umor je zvedela tudi Ljudmila Mailler. Po opisu umorjenice je bila prepričana, da gre za njeno znanco Ano Schödelovo, ki je stanovala pri njej. Zato je takoj odšla v bolnico in res je spoznala v umorjenki 56letno železničarjevo ženo Schödelovo.

Maillerjeva je na policiji izpovedala, da sta zakonca Johan in Ana Schöder lani jeseni stanovala v isti hiši kakor ona v Stammesdorfu, kasneje sta se pa preselila. Bil jo si prijatelj in so si često dopisovali. Zelo pa je bila začudena, ko sta se zakonca 15. t. m. zvedela pojavita pri njej. Dejala sta, da se morata z njo nekaj važnega domeniti. Med pogovorom je Schödel dejal, da je dobi službo v Rumuniji in da potuje prihodnje dni v Braho. Zakonca sta jo prosila, če bi hotela prevzeti njuno po-

hištvo. Odgovorila jima je, da nima denarja, na kar je Schödelova dejala, da dobi polhištvo brezplačno, ker ji ga zapušta v oporoki. Maillerjeva je bila prepričana, da se zakonca šaljta.

V tokih dopoldne pa je prejela pismo, ki jo je zelo presenetilo. Pisal ga je Schödel sam, vsebina je bila popolnoma zmedena in tudi pisava je bila skrajno površna. Schödel ji je pisal, naj dvigne v nekem okraju njegov zastavni listek. Maillerjeva je bila prepričana, da se je zakoncem pripetila nesreča in odhitela je naglo v Böslau, kjer sta zakonca stanovala. Spotoma je kupila časopis in slučajno je čitala vest o umoru. Odsila je takoj v bolnico.

Medtem, ko je Maillerjeva policiji pripovedovala vse podrobnosti, je bila policija telefonično obveščena, da so našli na bregu Dunava nekega 50letnega moškega, ki se je ustrelil v glavo. Bil je Schödel. Pri njem so našli pismo, glaseče se: »Dvakrat mi je odpovedal samokres. Zato sem moral bežati s kraja, kjer sem ustrelil svojo ženo. Ljubvo svojo Ano sem moral pustiti ležati radi ljudi, ki so me prenali. Odeš sem Naboji so odpovedali. Moral sem zastaviti svojo uro, da sem lahko kupil druge. Ane ne morem več ljubiti, upam pa, da me pokopljete skupaj z njo.« V drugem pismu, ki ga je naslovil na policijo, je navedel, da ju je v smrt gnala beda, bolezen, brezposelnost in končno tudi odpoved stanovanja, katerega nista mogla plačevati. Policija je ugotovila, da je Schödel zastavil in prodal skoro vse svoje imet-

# Plenarna seja Zbornice za TOI

Uspešno delo zbornice za povzdigo našega gospodarstva — Protest proti tendencioznemu poročanju zagrebškega tiska

Ljubljana, 21. marca. V sejni dvorani se je danes ob 9 dopoldne pričela plenarna seja Zbornice TOI v prisotnosti 45 članov, ker so se 3 opravičili. Za ljubljanskega velikega župana je bil navzoč načelnik oddelka za trgovino dv. svet. g. dr. Rudolf Mar, za mariborskega velikega župana pa g. dr. Ratej. Po otvoritvi seje je predsednik g. Ivan Jelačin ml. najprej odgovarjal na dve interpelaciji zborničnega svetovalca g. Iv. Rebeka glede izjave I. podpredsednika g. Ivanu Ogrina glede ukinitve nedeljskega pouka na obrtnonadaljevalnih šolah odnosno glede zapiranja in odpiranja obratovališč. Predsednik je pripomnil, da je g. Ivan Ogrin podal dotične izjave kot privatna oseba in ne kot funkcionar zbornice. G. Ivan Rebek je izjavil, da se s predsednikovim odgovorom ne more zadovoljiti, ker je pomankljiv in se nanaša samo na prvo interpelacijo. Ima občutek, da se Zbornica sedaj umika. Potrebno je, da zastopniki Zbornice nastopajo sporazumno in dosledno.

# Organizacija finančne službe

V Sloveniji je povzročila znatne izpremembe uredba o organizaciji finančne službe. Z novim letom je bilo likvidirano finančno ravnateljstvo v Mariboru in sta sedaj obe oblasti združeni pod finančno direkcijo v Ljubljani. Celotno področje je razdeljeno v 30 davčnih uprav, enako število na vsako oblast. Ukinitjenih je bilo 15 davčnih uradov. Kompetenca finančne direkcije je znatno razširjena. Stojten je z reformo finančne uprave prvi pozitiven korak k decentralizaciji uprave. Poročilo dalje pozdravlja navedbo finančnega ministra glede umnega občinskega gospodarstva.

Predsednik je nato izbrpno naveljal vse akcije in intervencije Zbornice za zaščito slovenske trgovine, obrti in industrije. Prometnemu ministru je Zbornica predložila obširno spomenico o najnujnejših potrebah železniškega prometa v Sloveniji. V obširni spomenici je povdarjala osebno potrebo decentralizacije železniške uprave, zlasti v komercialnem in ekonomskem oziru ter je zahtevala, da se čimprej imenujejo člani posvetovalnih odborov pri železniških direkcijah. Zbornica je dalje posvetila vsjo pozornost vprašanju povišanja železniških tarifov in izvedbe nujnih javnih del. Zbornica je izvedla deloma uspešno akcijo proti razdravljani važnih pošt. Poročilo se dotika še mnogih drugih pereh vprašanj, ki posegajo v naše gospodarstvo. Izvožno trgovino čakajo letos še težki problemi. Od zadnje plenarne seje sta bila razglášena 2 konkurza nad protokoliranimi tvrdkami, 1 zadružno in 6 neprotokoliranimi tvrdkami. V zadnjem četrtletju so trgovski obrati nazadovali za 71 obratov. Med obrtniškimi podjetji je beležiti znaten prirastek in se je otvorilo 165 novih obrtniških obratov. Med novimi obrati je največ šivilj (73), čevljarjev (22), mizarjev (16), podjetij za strojno pletenje (19) in avtotakšijev (25). Nasprotno število gostiln v območju

# Predsedniško poročilo

Predsednik g. Ivan Jelačin ml. je podal izbrpno poročilo o poslovanju Zbornice od zadnje lanske plenarne seje. Poročilo uvodoma omenja: Mesec dni po zadnji zbornični plenarni seji so nastale v našem javnem življenju izpremembe zgodovinske važnosti, ki pomenijo za naše gosposarsko življenje novo fazo razvoja. Kralj se je 6. januarja odločil poiskati novih metod dela in državnega gospodarstva. Problem izenačenja zakonodaje v naši državi je zelo težaven in delikat. V zakonodajnem svetu niso zastopani gosposarski krogi. Zbornica se je obrnila na člane zakonodajnega sveta, da ji omogočijo sodelovanje pri sestavljanju važnih zakonov.

# Dogodki gosposarsko-politične kronike

Od zadnje plenarne seje je preteklo tri in pol meseca. Gosposarskopolitična kronika je zelo pestra ter beleži niz važnih dogodkov. Najpomembnejši dogodek je pač uveljavljenje novega zakona o direktnih davkih z l. 1929. Zbornica je pripravila v Mariboru, Celju in Ljubljani več predavanj o pomenu prijave pridobnine za odmero davkov. V krogih domačega trgovstva je

# Dnevne vesti.

— Kaj je z bančno zbornico? Zagrebške »Novosti« poročajo o predlogih beograjskega združenja bank, da se ustanovi v Beogradu bančna zbornica za vso državo. »Novosti« pripominjajo k tej informaciji, da se denarni zavodi v Sloveniji in na Hrvaškem načelno ne protivijo ustanovitvi posebnih bančnih zbornic, da so pa odločno proti temu, da bi se ustanovila za vso državo samo ena zbornica. Po njihovem mnenju naj bi se ustanovile bančne zbornice v Beogradu, Zagrebu in v Ljubljani. Če bi pa le obveljalo načelo, da se ustanovi samo ena bančna zbornica za vso državo, zahtevalo, da mora imeti svoj sedež v Zagrebu. Informirali smo se pri naših gospodarskih krogih, kaj je s to zadevo in zvedeli, da je vest zagrebških »Novosti« glede zahteve denarnih zavodov v Sloveniji, da bi bil sedež zbornice v Zagrebu, popolnoma neutemeljena. Predstavnik denarnih zavodov Slovenije o tem sploh še niso razpravljali. Kakor znano, imajo denarni zavodi v vsaki pokrajini svoja društva in najbrž je bila sročena misel, da bi se ustanovila nekaka centrala teh društev. O posebnih bančnih zbornici za vso državo se naši gospodarski krogi sploh še niso izjavili, najmanj pa, da bi bil njen sedež v Zagrebu.

— Izplačilo uradniških razlik. Kredit v znesku 75 milijonov Din in monopolskega posojila je že ves izčrpan in razdeljen, a vender niso dobili razlik vsi uradniki. Dobili jih niso oni uradniki, čijh predstojništva niso pravočasno poslala predpisanih seznamov. Ta ovira, ki je nastala v izplačevanju uradniških razlik, ker je bil kredit izčrpan, je zdaj odstranjena. Generalna direktorja računovodstva je namreč dovolila virman iz ostalih predvidenih pozicij monopolskega posojila in prid pozicije za izplačilo uradniških razlik in zdaj je že odobreno izplačilo po vseh naknadno poslanih seznamih.

— Uvedba vlakov na progi Jesenice-Planica. Od sobote 23. t. m. dalje vozita zopet do nadaljnjega na progi Jesenice-Planica ob sobotah, nedeljah, praznikih in dnevih pred prazniki vlak števil. 8617, odhod Planica ob 18. uri 10 min. in prihod Jesenice ob 18. uri 55 min. in vlak števil. 8618, odhod Jesenice ob 21. uri 22 min. in prihod Planica ob 22. uri 23 min.

— Poštno ravnateljstvo za Slovenijo opozarja poštno urade, da naj dobavitelje in obrtnike, kateri imajo od poštno uprave kaj terjati, opominjajo, da morajo takoj predložiti svoje račune, ker bi se sicer plačilo teh računov zelo zavleklo ali pa bi utegnili računji zapasti.

— Ipolonitev pravilnika o pogodbenih državnih poštah. Po odloku ministrstva za pošto in telegraf z dne 8. marca t. l. se delo pogodbenih pošte v 11 redov po številu delovnih enot od 15.001—105.000 na leto. Letni prejemki pri pogodbenih poštarih znašajo 1. red 11.800 + 5.900 (dodatek), 2. red 12.800 + 6.400, 3. red 13.800 + 6.900, 4. red 14.800 + 7.400, 5. red 18.800 + 9.400, 6. red 22.800 + 11.400, 7. red 26.800 + 13.400, 8. red 30.800 + 15.400, 9. red 34.800 + 17.400, 10. red 38.800 + 19.400 in 11. red 42.800 + 21.400 Din. K tem prejemkom pridejo še izredni prejemki kakor: za telegraf, za telefon, za prenos pošte, za selško dostavo itd.

— Zvišanje vozarine za prevoz drv med sezono. Generalna direktorja državnih železnic opozarja trgovske kroge in druge interese, da se bo vozarina za prevoz drv na progih državnih železnic in privatnih železnic v državi eksploataciji zvišala v času od 1. septembra 1929 do 31. marca 1933 za 20%.

— Nove pogodbene pošte v Sloveniji. Poštno ministrstvo je odredilo, da se morajo izpremeniti v pogodbene naslednje državne pošte: Cerklje ob Krki, Dobrovnik v Prekmurju, Dravograd, Gorenja vas, Gornja Lendava, Hoče, Kozje, Krize na Gorenjskem, Loka pri Zidanem mostu, Lukovica, Nova vas, Sv. Jurij ob Ščavnici, St. Peter, Videm pri Krškem in Gornja Sv. Kungota.

— Polovična vožnja za posetnike ljubljanskega velelesja. Prometno ministrstvo je dovolilo polovično vožnjo posetnikom letošnjega ljubljanskega velelesja. Vozi listek, kupljen pri odhodu, velja tudi za povratek pod pogojem, da ima posetnik na velelesjski legitimaciji potrjeno, da je res posetil velelesje.

— Gestovanje Šentjakobskega gledališkega odra v Kranju. V soboto 23. t. m. gostujejo člani Šentjakobskega gled. odra iz Ljubljane z izborno Molnarjevo tridesetno komedijo »Igra v gradu na odru narodne čitalnice« v Kranju. To je prvo gostovanje ljubljanskega amaterskega odra na kranjskih deskah, zato vabimo cenjeno občinstvo, da se v obilnem številu udeleži predstave.

— Učiteljsko potovanje v Bolgarijo. Skličenjem XII. febr. zborovanje na vel. četrtek, 28. marca ob 11. uri v salonu restavracije Miklič — nasproti glavnega kolodvoza — v Ljubljani z glavnjo točko: Potovanje v prihodnjih vel. počitnicah v Bolgarijo. Za Uč. F. S. Slavko Mrovčje, I. r. glavni pov.

— Vojna škoda in »Merkur«. K naši večerajšnji tozadavni notici pripominjamo, da dobe naši čitatelji na zahtevo št. 3 lista »Merkur« brezplačno pri Upravištvu »Merkur«, Ljubljana.

— Planinski smučarski tečaj na Stančevi koči. Slovensko planinsko društvo naznanja, da se vrši v dnevi od 1. do 14. aprila t. l. na Stančevi koči (2334 m) sadaljavni smučarski tečaj pod vodstvom nastavnika JZSS. Program vežbe predvideva pouk v smučski tehniki, ter manjše vožnje po vsemu Triglavskem pogorju. Koča bo kurjena prehrana s prenočiščem vred 100 Din dnevn. Prijavnina za tečaj Din 150. Prijave za tečaj sprejema do 23. tm. Ivan Pribeč, Delniška tiskarna, Ljubljana, naknadne prijave na Stančevi koči. — Odbor.

— Zakon o osebnih imenih je izšel v Uradnem listu z dne 14. t. m. pod št. 110. Vsakdo se ima v vseh uradnih spisih odsej ravnati po določilu člena 2., II. odstavek, ki se glasi: »V vseh uradnih spisih, listinah in seznamih, kjer se označuje osebe, se mora najprej navesti rodbinske, potem pa rojstno ime.«

— Nalezljive bolezni v ljubljanski in mariborski oblasti. V ljubljanski oblasti je bilo od 1. do 7. t. m. 24 slučajev škrlatinkke, 2 tifuznih bolezni, 67 ošpic, 20 davice, 14 šena in 1094 hripe. V mariborski oblasti je bilo od 22. do 28. februarja 620 slučajev hripe, 1 trahoma, 11 vneta priušesne slinavke, 5 tifuznih bolezni, 73 škrlatinkke, 94 ošpic, 4 davice in 7 šena.

— Premestitev oddelka finančne kontrole v Ljubnem. Sedež oddelka finančne kontrole v Ljubnem se premestja v mesto Gornji grad. Oddelke se podreja sreski upravi finančne kontrole v Soštanju.

— Vreme. Vremenska napoved pravi, da bo deloma oblačno, čez dan toplo. Včeraj je bilo lepo samo v Beogradu in Sarajevu, drugod pa več ali manj oblačno. Maksimalna temperatura je znašala v Splitu 16, v Ljubljani 14,4, v Zagrebu, Beogradu in Skopju 13, v Mariboru 11 stopinj. Davi je kazal barometer v Ljubljani 771 mm, temperatura je znašala + 1 stopinjo.

— Radio v vseh vaseh osiške občine. Osiška oblast namerava instalirati v vseh občinah in vseh v svojih oblasti javne radio sprejemne aparate z zvočniki, tako da bodo seljaki lahko brezplačno poslušali predavanja o gospodarstvu, zdravju itd. Veliki župan je že sprejel referat glede instalacije radioaparatorov, ki bodo z odobrenjem ministra za poljedelstvo in vode postavljeni že letos.

— Denav naglo narašča. Iz Beograda poročajo, da Dunav pri Doljnem Milanovu čez naglo narašča. Obstoja nevarnost poplave in so zato odredili vse potrebno za rešitev nevarstva in imetja. Zaradi velikega pritiska ledu so pokvarjeni vsi kabli majdanpeškega rudnika na Dunavu.

— Slovenci v Ameriki. V Kranju Ely, država Minnesota, je 21. februarja v rudniku ubilo Matije Stuklja. Zjutraj je šel zdrav in čil na delo, a popoldne se je v rudniku utrgala velika plast rude in ga popolnoma zasula. Njegov tovariš Janez Kovač, ki je bil v bližini, je samo slučajno ušel smrti. Pokojni Strukelj je bil rodom iz Dolenje Pake pri Crnomlju. Zapustil je ženo in troje otrok. Star je bil šele 40 let. — V kraju Milwaukee sta umrla Henrik Krase in Alojz Rihtarič.

— Grozen roparski umor pri Ptuj. V sredo popoldne je bila orožniška postaja v Podlehniku pri Ptuj obveščena, da leži na minoritskem trdnjaku pri Zaku grozno razmesarjeno moško truplo. Orožniki so takoj odšli tja in našli truplo nekoga približno 45 letnega moškega. Neznavec je bil grozno razmesarjen, glava je bila popolnoma razbita, a zepe je imel izpraznjena. Vse kaže, da je postal nesrečen žrtve zavratnega roparskega umora. Kdo je umorjenik, poznaj orožniki še niso ugotovili, zdi se pa, da gre za kakega prekupčevalca živine, ki se je vracal s sejma. Iz Ptuja je odšla v Podlehnik sodna komisija. Vest o bestialnem zločinu se je bliskoma raznesla po tamošnji okolici in je povzročila splošno razburjenje med prebivalstvom.

— Dve nesreči. Albina Reich, 17 letna šivilja iz Ribnice, je včeraj doma pomivala okna. Nenadoma je izgubila ravnotežje in padla. Zlomila si je levo nogo. — Albina Hanžič, dnuarjev sin iz Zgornjega Tuhinja, se je z motiko sunil v levo oko. — Oba poškodovanca so morali prepeljati v bolnico.

— Nesoda rešilnega avtomobila. Avto mestne reševalne postaje je imel včeraj popoldne majhno nezgodo. Rešilna postaja je bila telefonično poklicana, naj pošlje avto po nekoga Solnika na Golinik. Na povratku se je avtomobil na klanec nad Kranjem prevrnil na splozki cesti v snag. Na avtomobilu se je razbil veš šip, dočim sta oetala sofer in bolnik nepoškodovana.

— Beg nevarnih vromilcev. Iz Beograda poročajo, da sta pobegnila iz zapora v Vračaru poglavarja nevarne razbojniške ciganke tolpe Andrija Šarkovski in Anton Marjan. Tolpa je pred tednom dni oropala kavarno na Avali in vas Borčo ter blazno zemuškega gospodarstvega društva. Razbojnika sta ponoči spleta iz oblike vrvi in se spustila po nji na cesto. Pri tem sta razbila okno sobe, kjer stajuje jetačnik, ki je takoj alarmiral stražnike. Razbojnikoma se je pa posrečilo pobegniti. Orožniki ju zasledujejo.

— Pretresljiva rodbinska tragedija. Iz Rogatice pri Sarajevu poročajo o pretresljivi rodbinski tragediji. Selim Murtić je Ničevoda je pred mesecem odovdel. Umrla mu je ženska žena in mož se je poročil s svojo svinjino. Spočetkoma sta živel srečno in složno v zakonu. Kmalu se je pa žena izpremenila. Postala je otožna in potrina in je vidno hirala. Selim je svojo ženo videl večkrat skrivaj jokati. Mož je nesrečnico izpraševal, kaj ji je, toda vse je bilo zaman. Murta je molčala. Pred dnevi je pa mož le zaupala, da je pokojna sestra vsako noč obišče in ji prigovarja, naj pobegne od moža. Selim je ženo tolažil, kakor je vedel in znal, toda njene vizijske so bile vedno hušje. Žena je od dne do dne bolj hirala in predčerašnjim si je počela življenje. Mož je prosila, naj ji pokaže, kako se ravna s puško, da bi postrelila vrane, ki delajo okoli hiše škodo. Mož ji je pokazal, kako se strelja, ne slučilo, da se namerava ustreliti. Ko mož ni bilo doma, je Murta vzela puško in se ustrelila. Bila je na mestu mrtva.

— Subotička pustolovka. Znana pustolovka vdova Ottil-Puile, ki je osleparila več lankovnežev pred pretvezo, da ima v Beogradu dobre zveze, je bila pred dnevi aretirana v Subotici. Državni pravdnik jo toži zaradi sleparije in goljufije. Dva-

# Ali ima žena pravico, da svojega moža skrivaj odvadi alkoholizma

To zanimivo vprašanje mi je pred nekoliko dnevi zastavila neka gospa, ki ima alkoholika v hiši in ga želi skrivaj odvaditi s novimi preparati »Aroco« od firme Arome Company v Parizu. Jaz morem na to vprašanje s pravega stališča odgovoriti z: »Ali žena ima pravico skrivaj vplivati na svojega moža, da ne pije alkohola, ker je on sam v takem stanju, da ne ve, kaj dela. Človek, ki je podlegel alkoholu, se ne more rešiti sam, ker mu je poželjen po pijači odzval moč volje in odpornosti. Kadar kdo od nas vidi človeka, ki se utapja, je dolžna, da mu vrže vrv ali pas, torej dolžna ga rešiti. Takisto je dolžna vsake žene, ki ima alkoholika v hiši, da ga odvrače od alkohola — te sigurne propasti — ali a privoljenjem ali skrivaj, tako, da on o tem nič ne opazi. Žena ima po našem državljanem in cerkvenem pravu bistveno dolžnost, da pomaga svojemu možu v družinskem življenju. Ta dolžnost je njena sveta pravica, da ga z vsemi družinimi sredstvi odvrača od strupa alkohola, ki nalahko, zato pa neminljivo sigurno uničuje osnove zakona, rodbine in

človeštva. Preparati »ARCO« imajo svojstva, da na jako blag in ugoden način odstranijo vsako željo za pite alkohola tako, da je po 2—3 tedenskem zdravljenju alkoholik ozdravljen ter vse željenje nima več potrebe za uživanje alkoholnih pijač. Preparati se lahko skrivaj primešajo jedi ali pijači, so brez duha in okusa. Na tisoče zahvalnic na ogled. Preparate je pregledal predstojnik vseučiliškega analitičnega kemičnega in farmacevtskega zavoda v Zagrebu, ki je potrdil absolutno neškodljivost in se je zelo povoljno izrazil tako glede racionalne sestave kakor glede izvrstnega delovanja. — Firma AROMA COMPANY (dep...), podružnica Zagreb, Jelačićev trg 20, pošlje vsakemu, kdor se oglasi, brezplačno vzorec, prospekte in tiskovine, v čvrsto zaprtem omotu naskrivaj, brez zunanjega napisa, ki bi mogel izdati vsebino. Za poštino naj se priloži 150 Din v znakah. Dolžnost je vsakega, ki ima alkoholika doma, da se obrne na gornji naslov in da podvzame vse potrebne korake, kakor bi se rešil neki človek zanesljive propasti. Dr. P. L.

krat je že bila proti njej razpisana razprava, pa so jo vedno odgodili. Pri zadnji razpravi je oboženka simulirala blaznost. Dva zdravnik sta jo preiskala in na podlagi njenega izkaza so pustolovko poslali v Beograd na opazovalnico. V umobolnici je bila nekaj dni, nakar je bila izpuščena čez, da je popolnoma zdrava in da samo simulira blaznost. Odpeljali so jo zopet v Subotico, kjer se bo vršila proti njej še ta mesec tretja razprava.

— Samomar bančnega uradnika v Beogradu. Včeraj se je ustrelil v svojem stanovanju v Beogradu uradnik Srbsko-francoske banke Aleksander Radulović. Počkoni je bolehal na večdnevni jetiki in je svojim tovarišem nočkrat izjavil, da si bo končal življenje. Radulović je bil šele 30 let star in zapuščal vdovo in tri otroke.

— Požar v Zagrebu. V pretekli noč je izbruhnil požar v zagrebškem predmestju na Trešnjevki. Požar je nastal v baraki na Novi cesti. Ko je prihitelo gasilno društvo z brizgalno, so plameni že sikali skozi streho. V baraki, ki je last Mirka Sohtarja, so stanovale tri družine s 13 člani, ki so ostali brez strehe. Škoda znaša 100.000 Din.

— Lakha nesreča letala pri Karlovcu. Zaradi defekta v motorju se je moralo predčerašnjim spustiti pri Karlovcu vojaško letalo tipa Potez. Letalo se je spustilo na neugodnem terenu in se je precej poškodovalo. Spretni del je zabil v mehko zemljo. K sreči se nista težje poškodovala pilot in njegov spremljevalec. Dobil sta le praske po glavi in rokah.

## Iz Ljubljane

—lj Omeljitev vojnje s kolesi in ročnimi vozički. Veliki župan je na intervencijo magistrata prepovedal vožnjo s kolesi in ročnimi vozički (tovzeti so seveda otroški vozički) po banketih Dunajske ceste med progi Južne železnice in pokopališčem Sv. Krištofa. Doselej so se vsi ljudje že od železnice gori vozili po banketih s kolesi, zlasti tovarniški delavci kar v kolonah. Odsej smejo preiti s kolesom, enako tudi mlakarske itd. s svojimi vozički na ta banket šele onstran pokopališča; oziroma morajo, če prihajajo s Posavja, zapustiti banket, čim daleč od starega pokopališča. Policija je prejela od velikega župana tozadevna navodila.

—lj Trgovine v ponedeljek, dne 25. t. m. Gremij trgovcev v Ljubljani nas obvešča, da smejo biti trgovine v ponedeljek dne 25. t. m. odprte.

—lj Občni zbor »Društva za raziskavanje jame« se vrši jutri 22. t. m. ob 18. uri v balkonski dvorani univerze. Ob tej priliki se bo vršilo zanimivo predavanje univ. prof. dr. L. Ehrliča o »Kulturi prazgodovinskih jam«. K obilni udeležbi vabimo se člani in prijatelje društva.

—lj Kolo jugoslovenskih sester v Ljubljani bo imelo svoj redni letni občni zbor v nedeljo dne 24. marca ob 3. uri popoldne v »Zeleni dvorani« hotela Union.

—lj Društvo vpokojenih javnih nameščencev za Slovenijo v Ljubljani ima letošnji redni občni zbor v nedeljo dne 24. t. m. ob desetih popoldne v salonu revstavarne pri Mraku na Rimski cesti. K obilni udeležbi članstva vabi odbor. 199-n.

—lj Priznana najboljša fine voštkonočne šunke, se dobe samo v znani delikatesi Janc, Židovska ul. 1.

—lj O naši vojni mornarici bo pod okriljem ZKD predaval jutri ob 20. v mali dvorini Kazne g. Viktor Prinat. Predavanje, ki ga bodo poslušale štovine ski optične slike naših pomorskih in hidroavionskih edinic bo pojasnilo pomen in vrednost mornarice ter potrebo vojne mornarice, bodisi ofenzivne bodisi defenzivne. Dalje bo g. Predavatelj opisal najvažnejše edince naše mlađe mornarice in predvsem mladinci povdaril pomen svobodnega morja in pa stajajo bodočnost mladih ljudi, ki se posebetno mornariškemu poklicu. Zato bo posebno molardna posestila to predavanje, ki bo prvo te vrste v Ljubljani.

—lj Dr. ozodni zavod za ženske domačje obrti v Ljubljani razstavlja dne 24. 25. in 26. marca v svojih prostorih na Turjaškem trgu 4-1. čipkarske izdelke, ki so namenjeni za svetovno razstavo v Barceloni. Vstopnine ni.

—lj Sežani poseti! V soboto 23. marca 1929 ob pet 9. uri zvečer predava v salonu pri Levu naš odlični predavatelj g. profesor Fran Dožan, so stašču človeka v naravni. To zelo zanimivo predavanje razvije in poda g. profesor, ki je splošno znan kot vsestransko izobren naravoslovec. Po predavanju nastopi Sežani zbor, ki je vedno nudil s svojimi izjavami poln užitek. Vabljeno Sežani in prijatelji. Vstop prost. 300-a.

# Mestna občina in stanovanjska kriza

## Iz kakšnih virov naj bi se pričela graditi mala stanovanja

Ljubljana, 21. marca.

Ljubljanska občinska uprava bo razpravljala na jutrišnji seji med drugim tudi o najetju občinskega posojila za kritje gradbenih stroškov, ki se zdaj grade. V zvezi s tem nam pošilja član občinske uprave g. Filip Uratnik zanimiv članek o stanovanjski krizi v Ljubljani, ki ga kot menjava ugodnega socialnega delavca v celoti priobčujemo.

V proračunu mestne občine ljubljanske za leto 1929 se predvideva, da si bo najel za kritje gradbenih stroškov mestnih hiš, ki so v gradnji, znesek 20 milijonov dinarjev po 9%.

Tako posojilo je za mestne finance težka obremenitev. Nemogoče je nastaniti v tako zgrajenih hišah socialno šibke sloje, ki iščejo v mestnih hišah stanovanja in gospodariti s takimi hišami ekonomično.

Glede na to predlagajo nekateri, da mora mestna občina z vsako nadaljno gradbeno akcijo prenehati. Napram temu je treba poudariti, da vladajo na stanovanjskem trgu še vedno izredne razmere in da vse drugačne trditve niso resnične.

Kljub temu, da poudaba stanovanj in povpraševanje po njih še vedno ni uravno težno, kljub temu, da pri takem položaju po najnosnejših pravilih gospodarske teorije svobodna konkurenca ne more biti zdrav regulator, se je svoboda z razpolaganjem stanovanj pri nas v glavnem že uvedla.

S tem pa gremo nasproti dveh nevarnostim:

1. da ostanajo ekonomske šibke brez strehe.
2. da ostanajo nove hiše prazne.

Posledica uraviljanja hiš po načelih privatnega gospodarstva je, da se širijo v razpoložljivem stanovanjskem prostoru obrtni lokali, biroji in pisarne in da se izrivajo ekonomske šibke iz stanovanjskega prostora v korist ekonomskega jatiim.

Tisti, ki bi lahko gradili nova stanovanja ali vsaj lahko zmagovali ogromne najemnine, ki jih zahteva v novih hišah sedanja visoka obrestna mera, izrivajo iz starih hiš ekonomske šibke, ki zaslužijo komaj toliko, kakor bi morali plačevati za stanarino v novih hišah. Vsi ti brezstanovanjci se obračajo na občino. Občina po našem mnenju tu mora pomagati in se bo s tem problemom pod pritiskom brezstanovanjcev in deložirancev morala baviti, pa naj sklone še stokrat, da se s tem ne bo bavila.

Naša občina je za zaščito ekonomske šibke najemnikov dosedaj brez čvoma mnogo storila. Rea je tudi, da je to njen proračun znatno obremenilo. Pri tem položaju bi bila demagogija, če bi brez navedbe kritja enostavno zahtevali, da mora občina svojo gradbeno akcijo nadaljevati.

In vendar moramo to brezpogojno zahtevati, ker žaka v Ljubljani, kakor je razvidno iz statistike, ki jo je sestavila lanske leto sama mestna občina, še vedno nad 723 rodbin, ki so deloma brez stanovanja, deloma pa stanujejo v barakah, kletih, supah, podeželskih stanovanjih, podnajemih. Poleg tega je v Ljubljani 258 rodbin, ki stanujejo v nehižljenih stanovanjih, nad 160, ki stanujejo v predragih stanovanjih. V slednje skupino je šteti še večinno izmed 445 z odpovedjo ogroženih rodbin. Pri takem položaju pa ni mogoče trditi, da stanovanjska kriza v Ljubljani ne obstoji več, tudi če ne bi prihajali po študiju gibanja prebivalstva in gradbene delavnosti do istih rezultatov.

Pri sedanji obrestni meri ni mogoče graditi stanovanj za ekonomske šibke. Zato je treba poskusi cenitjih kreditnih virov. To je mogoče.

Zakaj, vojaki ni postavila na dnevni red samo neželto socialnih in gospodarskih problemov, ona je omogočila marsikje tudi rešitve teh problemov.

DOSLE OBLEKCE ZA DEKLICE IN DECKER v krásni izbiri. — KRISTOVIC - BUCAR, Stari trg.

**OTROŠKE NOGAVICE Z ŽIGOM K LJUJC**



Najboljše, najtrajnejše, zato najcenejše!

GRADSKA LEKARNA, Kamenita ul. 11, bo tukaj prinašala pisma onih, ki so že porabljeni te-le proizvode: Iron proti slabokrvnosti, Reumatis proti revmatizmu, Markove kapljice za prebavo, Dermalol proti kožnim boleznim, dr. Havlička šaj za čiščenje želodca.

## Strašna lakota na Kitajskem

Kitajska je tako gosto naseljena in njeno prebivalstvo je tako siromašno, da je lakota med Kitajci običajen pojav. Zadnja katastrofalna lakota l. 1878 je zahtevala 8 milijonov človeških žrtev. Zdaj pa položaj na Kitajskem tako strašno, da kaj takega kitajska zgodovina še ne pomeni. V 9 pokrajinskih kmetje lani sploh ničesar niso pridelali. Suša je bila tako strahovita, da na popolno setev ozimne mti misliti ni bilo. Najbolj se prizadete pokrajine Santung, Sanzi, Senzi, Kanzu, Kwangsi, Čekiang, Honan, Hunan in Kiangsi. Število ljudi, ki so obsojeni na smrt in ki se jih ne bo dalo rešiti, čeni mednarodni pomožni odbor na 12 do 20 milijonov. Iz pokrajine Kwangsi prihajajo porčila, da je 90% hiš že davno zapuščenih. Ljudje jedo estje in drevesno skorjo. Matere ubijajo dojenčke in prodajajo deco. Iz pokrajine Sanzi so odpeljali od 1. oktobra do 31. decembra 1928 nad 17.000 prodanih žen in deklet, čijh usoda je morda še strašnejša, nego bi bila, če bi morale umreti lakote.

Misionarski zdravnik dr. Haensel, ki biva sredi gladujočega prebivalstva te pokrajine Santung, opisuje neizmerno bedo in umiranje prebivalstva te pokrajine. Povsod po ulicah leže trupla od lakote umrlih, ki jih gladajo lačni psi. Pa tudi drugod ni bolje. Kljub vsestranski pomoči je beda tako strašna, da bi bilo treba mnogo vlakov z živili dnevnno, da bi dobili hrano vsaj najpotrebnejši. Na tisoče družin je brez oblake in strehe. V mnoge kraje so zanesli vojaki hrup in kofero. Anglija in Amerika sta prisločili nesrečnemu kitajskemu ljudstvu na pomoč, toda katastrofe tudi to ne more preprečiti. A kljub temu nadaljujejo kitajski generali državljansko vojno.

Pri zapeti motnjah pri prebavi, korčiči v želodcu, krvnih navali, elavobolu, splošni slabosti vzemite zjutraj na tekoč kozarec »Franc Josefov« grenčice. Po izkušnjah nabranih na klinikah za notranje bolezni te »Franc Josefov« veda izvanredno dobrodejno odvajajo sredstvo Dobi se v vseh lekarnah, drogerijah in špeceritskih trgovinah.

Saekula Jenö: Suženj in Rimljanka Roman.

Niso prihajali vsi naenkrat. Kapali so posamič po kamnitih, težko dostopnih stezicah. Bala so se trevirjev, ki bi jih mogli ponoči ujeti in odvesti v ječo ali pa jih dati neusmiljeno bičati.

sede, kajti bil je že zelo star in spomin ga je zapuščal. Nehote sem pomislil, kaj bi dejal, ko bi živel v naših časih. Dobro, da ni vedel, kam zabrede krščanski svet in v kaj se izpreme ni prvotno krščanstvo, za katero so mnogi trpeli in umirali.

10-letnica boljševiške revolucije na Madžarskem

21. marca 1919 je zavladal na Madžarskem boljševiški režim, ki se je pa moral čez 133 dni umakniti narodni reakciji. Danes bi morala madžarska demokracija žalovati, reakcija pa proslavljati jubilej, kajti 21. marca 1919 se je morala meščansko socijalnodemokratska koalicijska vlada umakniti boljševiški vladi Bele Kuna.

usodno. Ko so Madžari spoznali, da jim boljševiški režim ne more pomagati iz težkega položaja, so izdali vojne načrte rdeče armade rumunskemu vrhovnemu poveljstvu in generalu Margarescu v vkorakal v Budimpešto. 48 ur pred prihodom rumunske vojske so pobegnili ljudski komisarji v Avstrijo in 6 avgusta 1919 se je pričela doba narodne reakcije z nadvojvodo Jožefom Habsburškim na čelu.

Šimpanz v plesni dvorani

Te dni je bil v Parizu odprt nov plesni lokal. Posetniki so pa že prvi večer doživeli neprijetno presenečenje, kajti med njimi se je pojavil čuden gost. Okoli polnoči, ko je bila zabava na visku, se je v dvorani pojavil mogočen šimpanz. Sprva so bili plesalci prepričani, da gre za šalo in so se začeli opicirati. Šimpanza pa je to zelo ulezlo pograbil je par krožnikov, kozarcev in steklenic in začel navzoče bombardirati.

Nova metoda lečenja raka

V ponedeljek se je v Pragi zborovanje društva čeških zdravnikov, na katerem je docent dr. Vanysek predaval o novi metodi uspešnega lečenja raka. Kot lek proti raku uporablja raztopino radijevega izžarevanja v vodi. Dr. Vanysek domneva, da je rak posledica novih buntnih tvorb v mišičevju in živčevju. Ker posegajo v delovanje organizma najbolj jetra, skuša z radijem vplivati v prvi vrsti na ta organ, ki je največja žleza človeškega telesa.

Med pravniki.

Gotovo ste že opazili, gospod kolega, da lahko postavite š na glavo, pa vendar ostane š.

Vabilo na redni občni zbor I. slovenske tovarne mineralnih vod, sodavice in brezalkoholnih pijač r. z. o. p. v Ljubljani. Slomškova ulica št. v. 21. ki se vrši v četrtek, dne 28. marca 1929 ob pol 3. uri pop v gosliniških prostorih g. Fr. Kavčiča, Privoz 4.

Mali oglasi Vsaka beseda 50 par. Plača se lahko tudi v znakah. Z najboljšim uspehom se nad 23 let uporabljajo Laerice kroglice za odstranjenje spolnih bolezni (traper belo kapanje) v vsaki lekarni puščica Din 25 S pošte pošlje lekarna Blum Subotica 29-1.

Pozor, hišni nosetnik! Posimate svoje vrtove in dvorišča z dolomitnim peskom, ki vam ga dostavlja na dom K. Vodnik. Soboslikar specialista v mešanju barv, plastični lrd., samo dobra in trdna sila, ki reflektira na stalen posej, naj se obrne pismeno z navedbo plačarke na Prvi karlovaški pismoslikarski ateljeu, D. Mataković i sin. Karlovac. 541.

ODLOČITE SAMI PRI PRIHODNJEM POPRAVKU ČEVLJEVI NE KOŽNATO PETO, temveč samo PALMA PETO! Razlogi: Prihranek in zdravje. To je razum in napredek!

KLIŠEJE VSEH VRST, ČRTNE IN AVTOTIPIJE, IZDELUJE PO PREDLOŽENIH RISSAH, PEROPISIH IN SLIKAH ZA NAVADEN TISK ALI ZA FINEJSO IZVEDBO V ENI ALI VEČ BARVAH TOČNO PO NAROČILU IN V NAJKRAJŠEM ČASU PO NIZKIH CENAH. JUGOGRAFIKA, LJUBLJANA

L. Stjepušin ZAGREB, Jurjevska 57 priprave najboljših tambure, tice, škole, partiture i ostale potrebine za vsa glasbala. Naiboljši češki blagov Zamčeno črtovolnene moške in damske blagove zadnjih novosti pomladno in letno sezijo razpošila najbolj renomirana ZALOGA TVORNICE SUKNA SIEGEL - IMHOF. - BRNO

OCARINJENJE vseh uvoznih in izvoznih in tranzitnih pošiljk oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi RAJKO TURK carinski posrednik. Razpis. Mestni magistrat ljubljanski razpisuje dobavo titoželeznih izdelkov za l. 1929 (požiralniških mrež, kanalskih pokrovov in drugo).